

# “我想让更多的人了解青藏铁路的历史”

□文/图记者 张丹丹 谭丽

何志军是我市一名资深收藏爱好者，与其他收藏爱好者不同，他没有特别单一的收藏品类，什么邮票、纪念章、信件、钱币、老物件等等，只要自己喜欢，就会不分类别地收藏。

何志军是青藏铁路西格段察尔汗线路车间的党支部书记，今年即将退休。1984年参加工作后，就一直与青藏铁路相伴。今年恰逢青藏铁路西格段通车40周年，也是他在工作岗位上的第40个年头。在这个特殊的日子，他将有关青藏铁路西格段的部分藏品捐赠给了单位。何志军说：“因为一直在铁路系统工作，所以收藏了很多铁路题材的物品。这次捐赠，我想让更多的人了解青藏铁路的历史，让大家了解青藏铁路的点点滴滴，回忆过去，展望未来，这是我的初心。”

因为何志军家在西宁，所以单位和



何志军展示他的收藏品。

宿舍就变成了他的另一个“藏品柜”。在每一件藏品上，何志军都会制作一个小标注，上面会写上来源、时间和背景意义，以方便翻阅。“我收藏的物品比较

多，要是论个数就非常多了，像邮票、布票、粮票，还有毛主席像章等，标记后也好找、好翻阅。”何志军说。

拿起一册红色的邮票集，何志军向我们讲述了他与这套解放区邮票的特殊缘分。解放区邮票具有鲜明的时代意义和重要的文物价值，其设计、印刷及邮票本身的要素别具一格，成为了集邮爱好者收藏、研究的“珍品”。何志军说：“对于收藏来说，只要遇到自己喜欢的，就会尽力去购买。解放区题材的这套邮票，因为历史原因，赋予的意义和价值也不一样，所以最喜欢的就是这套邮票。”

何志军每收藏到一件心仪的物品，就像解锁了一个密码。他说：“通过收藏，不仅丰富了自己的生活，还增进了对历史文化的认识和尊重。”

## 百姓故事

(上接一版)“希望孩子们倍加珍惜这里的良好条件，心怀感恩、好好学习，德智体美劳全面发展，立志成为中国特色社会主义事业的接班人和建设者，努力为自己赢得人生出彩的机会。”习近平总书记亲切的嘱托让果洛西宁民族中学学生热泪盈眶。

校园绿意盎然，教学设备先进，宿舍干净整洁，阵阵诱人的饭菜香味从食堂飘来……从海拔4000多米的高山牧区来到省会西宁，果洛学子学在一起、成长在一起，感受着党和国家的温暖。

“我们来自三江之源，沐浴着党的阳光雨露，感受着祖国大家庭的温暖……”果洛州职业技术学校22级汽车运用与维修专业学生尔金然角认真观看新闻报道，镜头缓缓扫过，他轻声念出教室黑板报上的内容。

“我感觉和总书记的距离更近了一步。”尔金然角说，“未来，我想努力成为一名能工巧匠，到祖国需要的地方去。”

青海，是民族团结进步的热土。从三江源头到大湖之畔，从草原牧乡到农区人家，民族团结进步流淌在每一个江源儿女的血液里。

黄南藏族自治州同仁市龙树画苑里，学员们正聚精会神地绘制壁画，除了生长于青海的藏族、土族学员外，还有一批来自山东、陕西、河北、内蒙古的汉族学员。

“我们画苑可以说是一个团结温暖的大家庭。”负责人完德尖措笑着说，在党和政府的关心关怀下，热贡艺术的发展开启了一个新纪元，不同民族、不同地域的学员因为文化有了更深入的交流，这将更加有利于这门传自祖辈的技艺走向世界。

这只是一个小小的缩影，如今，在文化浸润下，民族团结进步在高原大地已然有形、有感、有效。一朵朵鲜艳的石榴花正盛放在高原大地，经久不衰。

### 强信心 民生牵挂暖心坎

一所学校，将黄河源头和长江入海口紧密相连，东西部协作这项战略的影响力日渐深远。一堂思政课，讲述“新时代新家乡”的奋斗变迁，学校、课堂

皆是滋养民族团结进步种子的沃土。

“要把铸牢中华民族共同体意识作为学校思政课的一个重点”，青海民族大学民族学与社会学学院教师韩喜玉将习近平总书记的嘱托工工整整地写在工作笔记上。

“作为一位思政课教师，我们要深刻领会落实习近平总书记的重要讲话精神，加强相关课题研究，讲好铸牢中华民族共同体意识故事，将其纳入学校教育教学活动中，把中华民族共同体意识植入每个学生的心灵。”韩喜玉深有体会地说。

教育是国之大计、党之大计。

习近平总书记此行第一站就来到学校，让青海省教育厅民族教育处干部陈月茹深受鼓舞。她说，我们将认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，充分发挥援青机制优势，统筹利用援青省市和高校的优质教育资源，以双向交流、立德树人、实践育人为抓手，促进各族师生深度交往交流交融，让生活在中国民族大家庭里的各族青少年拥有更加美好的未来。

“我们将按照苏青两省教育支援协作规划，持续加大教育投入，改善青海办学软硬件条件，不断提升教育‘组团式’帮扶成效，创新帮扶方式、拓展协作范围，助力青海教育事业高质量发展。”作为东西部协作战略的实践者，江苏省派驻青海省农业农村厅的援青干部朱少明说。

视线挪至海北藏族自治州刚察县沙柳河镇果洛藏贡麻村。老人们带着孩子在新建的广场上游玩，家家户户门口悬挂着鲜艳的五星红旗，广场上“听党话、跟党走、乡村兴、人民富”的标语格外醒目。

“真想当面告诉总书记，在党和政府的关怀下，我们大家像石榴籽一样紧紧地拥抱在一起，啤酒厂建起来了、帐篷旅游搞起来了，养殖业也十分红火，光景越来越好了！”村民索南才让激动地说。

“真想邀请总书记再来做客！来看

看我们的幸福生活，来听听我们的感恩话语。”海东市互助土族自治县班彦村村民吕有金有着和索南才让一样的期待。如今，吕有金成立了一个酿酒公司，最近还计划着学习直播带货。

“我们要多给村里的年轻人讲一讲当年的搬迁故事和来之不易的幸福生活，告诉大家要坚定不移感党恩、听党话、跟党走，把日子过得更加幸福。”海西蒙古族藏族自治州格尔木市唐古拉山镇长江源村村民更尔南杰的话掷地有声。

习近平总书记的足迹里皆是民生牵挂，各族群众正牢记习近平总书记嘱托，创造着更加幸福的生活……

### 再出发 奋发有为谱新篇

水天一色，飞鸟翱翔。眼下，又到了青海湖裸鲤洄游的季节，逆流而上述说着生命的勇敢与奇迹。在青海最美的季节，大湖之畔迎来了四方宾客……

“青藏高原生态系统丰富多样、也十分脆弱，加强生态环境保护，实现生态功能最大化，是这一区域的主要任务。”习近平总书记对青藏高原生态保护念兹在兹。

青海湖国家级自然保护区管理局副局长刘青春表示，我们将坚定不移沿着习近平总书记指引的方向，坚持生态优先、绿色发展，牢记“国之大者”，正确处理高水平保护与高质量发展的关系，在创建青海湖国家公园和国际生态旅游目的地青海湖示范区上更好服务大局、体现担当。

家住海南藏族自治州贵南县森多镇完秀村的多才巴，常年与茫茫沙漠“战斗”。他说：“作为一名基层护林员，将持续不断地学习防沙治沙等各种与生态建设相关的技术知识，为家乡应尽之责。”

玉树藏族自治州林业和草原局办公室主任尕克决心将习近平总书记的嘱托转化为干事创业的动力，他说：“我们将坚决落实森林草原、湿地荒漠、生物多样性保护制度，严格执行生态保护修复制度体系，持续深化林草长制改革，着力健全森林草原防灾减灾体系，高质量推进国家公园建设，努力守护好

三江源头生灵草木，誓保一江清水永续东流。”

党的十八大以来，习近平总书记三次亲临青海考察，是对青海发展的高度重视，是对青海人民的无私厚爱，是对青海干部的深切关爱。

“我将以习近平总书记考察青海的重要讲话精神为根本遵循，持续深化铸牢中华民族共同体意识宣传教育，深入推进‘三项计划’和‘十项行动’，积极促进各民族交往交流交融。”省委统战部综合协调处干部张友星干劲十足。

省民宗委干部赵军瑞同样倍感振奋，他说：“我们将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，牢牢抓住铸牢中华民族共同体意识这个‘纲’和‘魂’，奋力推动青海民族宗教工作高质量发展。”

继续依托“石榴籽家园微心愿认领”“石榴籽宣传服务队”等创新工作模式，积极引导辖区居民参与民族团结进步创建活动……德令哈市河西街道建设路社区工作人员林慧珍已经开始设想着接下来的工作。

“我们一定牢记习近平总书记嘱托，立足本职工作，以预防为先，开展常态化遥感监管，抓好自然修复，实现综合治理，为当前及今后一个时期青海源头地区补齐水生态治理短板、加强水土保持项目建设，提供规划依据和顶层设计基础支撑。”省水土保持中心监测部副部长戚忠如是说。

或是注视，或是记录，省人力资源和社会保障厅组织厅系统干部集中观看学习。结合本职工作，省就业服务局副局长罗刚说：“我们将以打造‘青海e就业’品牌为牵引，统筹推进实施智慧信息赋能、就业服务增效、职业技能提升、社会保障筑基、人才人事支撑、劳动和谐共促六项工程，着力保障和改善民生，让群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。”

(张慧慧执笔：王晶 公安加 李兴发 王宥力 丁玉梅 陈俊 王臻 陈贇业 何敏 程宜宁 张晓英 魏爽 张洪旭 苏烽 陈晨 参与)